
ΔΙΑΧΕΙΡΙ΢Η ΢ΤΛΛΟΓΩΝ 

Μάκθμα 6ο 

● Ειςαγωγι αντικειμζνων ςτο Μουςείο (ςυνζχεια) 

● Χειριςμόσ Τεχνολογικοφ Υλικοφ – μθχανθμάτων 

   Στθν οργάνωςθ, λειτουργία  και διαχείριςθ των αποκθκϊν χρθςιμοποιοφνται τεχνικζσ τθσ 

αρχειοκζτθςθσ, αλλά όλο και περιςςότερο οι τεχνικζσ, οι πρακτικζσ, θ τεχνολογία,  θ 

τεχνογνωςία και τα εργαλεία των logistics.  Για τθν ειςαγωγι των αντικειμζνων ςτο 

μουςείο, αλλά και τθ μετακίνθςθ μζςα ςτουσ διάφορουσ χϊρουσ  αυτοφ και ειδικά ςτισ 

αποκικεσ ζνα πλικοσ μθχανικϊν μζςων μετακίνθςθσ χρθςιμοποιείται. Το τι είδοσ κα 

επιλεχτεί κάκε φορά ζχει να κάνει με ζναν ςυνδυαςμό παραγόντων, που κατά κφριο λόγο 

λαμβάνει υπόψθ: 

-  το είδοσ του αντικειμζνου και τα χαρακτθριςτικά του (π.χ. βάροσ, όγκο, ςχιμα, 

βακμόσ ευαιςκθςίασ κοκ.)  

- Το είδοσ τθσ μετακίνθςθσ (π.χ. μεγάλθ ι μικρι απόςταςθ, μεγάλθ ι μικρι 

ανφψωςθ, αλλαγι κζςθσ, τοποκζτθςθ ςε ράφι κοκ.) 

- Τισ δυνατότθτεσ και απαιτιςεισ του χϊρου (ευρφχωροι ι ςτενοί διάδρομοι, 

εςωτερικόσ ι εξωτερικόσ χϊροσ, μεγάλθ ι μικρι ελεφκερθ επιφάνεια, ιςόγειοσ ι 

υπόγειοσ  χϊροσ ι όροφοσ κοκ.) 

- Τθν οικονομικι δυνατότθτα. Δυςτυχϊσ, δε πρζπει να ξεχνάμε τουσ οικονομικοφσ 

περιοριςμοφσ που μπορεί να επιβάλλονται ςτθ λειτουργία ενόσ μουςείου και τισ 

αποφάςεισ που πρζπει να λθφκοφν ςε ςχζςθ με τισ προτεραιότθτεσ αυτοφ. 

 Τα κφρια μθχανικά μζςα που χρθςιμοποιοφνται είναι τα εξισ: 

1. ΠΕΡΟΝΟΦΟΡΑ διαφόρων τφπων και λειτουργιϊν. Αλλιϊσ, είναι γνωςτά και ωσ 

«παλετοφόρα» ι «κλαρκ». Χαρακτθριςτικό τουσ είναι τα δυο μεγάλα μπροςτινά οριηόντια 

«πιροφνια» (περόνεσ), που δίνουν τθ δυνατότθτα μεταφοράσ όγκων πάνω ςε παλζτεσ. Τα 

περονοφόρα αυτά χωρίηονται με τθ ςειρά τουσ ςε διαφορετικζσ κατθγορίεσ ανάλογα τον 

τφπο και τισ δυνατότθτζσ τουσ. Αυτά είναι: 

α. Πετρελαιοκίνθτα, τα οποία είναι χριςιμα για μεγάλα βάρθ. Παρακάτω ακολουκοφν  

κάποια από τα πλζον διαδεδομζνα. 

Περονοφόρο  με  αντίβαρα (counter  balanced  forklift  truck) αποτελεί τθν πλζον 

οικονομικι και πρακτικι λφςθ ειδικά για τισ παραλαβζσ και τισ αποςτολζσ , όπωσ και για τισ 

αποκικεσ μικροφ φψουσ. Επιπλζον ζχει τθ δυνατότθτα , ανάλογα με τθ φφςθ των 

ελαςτικϊν του , να κινείται και ςτον περιβάλλοντα χϊρο τθσ αποκικθσ. Το βαςικό του 

μειονζκτθμα είναι οι μεγάλεσ απαιτιςεισ ςε διαδρόμουσ που φκάνουν τα 3,5-4,5 μζτρα για 

τοποκζτθςθ και ςυλλογι παλζτασ. Αποτελεί πάντωσ ευρζωσ διαδεδομζνο τφπο 

περονοφόρου ανυψωτικοφ. 



 

Περονοφόρο  με  αντίβαρα  (counter  balanced  forklift  truck) 

Very Narrow Aisle– VNA: βρίςκει εφαρμογι ςε πολφ ψθλζσ αποκικεσ, απαιτϊντασ 

ταυτόχρονα διάδρομο μόλισ 1,7-1,8 μζτρων για τθν κίνθςι του. Το ςυγκεκριμζνο μθχάνθμα 

κινεί τα πιροφνια του ςε διεφκυνςθ κάκετθ με τον άξονα του διαδρόμου με δυνατότθτα 

περιςτροφισ του κατά 180 μοίρεσ για τθν τοποκζτθςθ και ςυλλογι των παλετϊν και από τισ 

δφο πλευρζσ των ραφιϊν , ενϊ υπάρχει θ δυνατότθτα ανφψωςθσ και του χειριςτι ςε ειδικι 

καμπίνα. Πρόκειται για ζνα ιδιαίτερα ταχφ μθχάνθμα μζςα ςτουσ διαδρόμουσ , αν και για 

να λειτουργιςει αποδοτικά απαιτεί τροφοδότθςθ του με παλζτεσ ςτθν αρχι του 

διαδρόμου. Το κόςτοσ του είναι αρκετά υψθλό, αλλά αποτελεί τθ μοναδικι ουςιαςτικά 

επιλογι για φψθ άνω των 12 μζτρων. 

 

VeryNarrowAisle–VNA 

Reach  Truck: είναι κατάλλθλο για αποκικεσ φψουσ ζωσ 12 μζτρα. Ο ςυγκεκριμζνοσ τφποσ  

μθχανιματοσ  ζχει  πολλά  καταςκευαςτικά  και  εργονομικά  πλεονεκτιματα , κακϊσ θ 

κζςθ οδιγθςθσ  επιτρζπει  ςτον οδθγό να βλζπει εμπρόσ και πίςω, ενϊ απαιτεί διάδρομο 



πλάτουσ μόλισ 2,8 μζτρα για τοποκζτθςθ και ςυλλογι παλζτασ. Το κόςτοσ του είναι αρκετά 

υψθλότερο από αυτό του CounterBalanced, αλλά αποτελεί ιδανικι επιλογι για τισ 

περιςςότερεσ αποκικεσ κακϊσ είναι γριγορο και με μικρζσ απαιτιςεισ χϊρου. 

 

Reach  Truck 

β. Ηλεκτροκίνθτο  περονοφόρο  Πεηοφ  ι  Εποχοφμενου  Χειριςτοφ: είναι  το  πλζον 

ευζλικτο μθχάνθμα πολλαπλϊν χριςεων , κακϊσ μπορεί να χρθςιμοποιθκεί για τθ 

μεταφορά παλετϊν εντόσ τθσ αποκικθσ , όπωσ και για τθν τοποκζτθςθ και ςυλλογι 

παλετϊν ςε μικρά φψθ. Δφο από τα πλζον διαδεδομζνα είναι τα:  

OrderPicker και Medium ή HighLevel OrderPicker: χρθςιμοποιείται για τθ ςυλλογι ςε 

πρϊτο ι το πολφ ςε δεφτερο επίπεδο και θ αρχι λειτουργίασ του είναι παρόμοια με αυτι 

του απλοφ χειροκίνθτου περονοφόρου, με τθ διαφορά ότι αυτό είναι θλεκτρικό. Στο 

Medium/HighLevelOrderPicker θ αρχι λειτουργίασ του είναι παρόμοια με του VNA, με τθ 

διαφορά ότι τα πιροφνια κινοφνται μόνο κατά τθν κατακόρυφθ διεφκυνςθ προσ 

διευκόλυνςθ του χειριςτι, κατά τθ τοποκζτθςθ των ςυλλεχκζντων προϊόντων πάνω ςτθν  

παλζτα και είναι ιδανικό για ςυλλογι (picking) ςε υψθλά επίπεδο. 

  

Ηλεκτροκίνθτα περονοφόρα 

   Είναι ςθμαντικό να ζχουμε υπόψθ ότι για όλα  τα  θλεκτροκίνθτα  μθχανιματα  απαιτείται  

να  προβλεφκεί  ειδικόσ  χϊροσ  για  τθ φόρτωςθ των μπαταριϊν , οι οποίεσ κα πρζπει να 

είναι τζτοιου μεγζκουσ που να καλφπτουν τουλάχιςτον μία πλιρθ θμζρα λειτουργίασ τθσ 

αποκικθσ. 



γ. Χειροκίνθτα περονοφόρα. Είναι πιο οικονομικά και αρκετά ευζλικτα. Χριςιμα για τθν 

κακθμερινι μεταφορά, ςυλλογι και  τοποκζτθςθ αντικειμζνων, ιδιαίτερα ςε πιο χαμθλά 

επίπεδα. 

   Μια ιδιαίτερθ κατθγορία περονοφόρων διαφόρων τφπων, είναι αυτά που ζχουν 

διαμορφωμζνα ειδικά χωριςμζνα επίπεδα για μικρότερα αντικείμενα. Τα χωρίςματα 

προςφζρουν μεγαλφτερθ ςτακερότθτα και είναι ιδανικά για ταυτόχρονθ μεταφορά. 

   Στο χϊρο που κα γίνεται χριςθ περονοφόρων πρζπει να λθφκοφν υπόψθ ςτο ςχεδιαςμό  

ο εξοπλιςμόσ που χρειάηεται να τοποκετθκεί όπωσ οι πόρτεσ , οι ράμπεσ και τα 

ςκεπάςματα ράμπασ. Οι  πλζον  λειτουργικζσ  ράμπεσ είναι  οι  θλεκτροχδραυλικζσ. 

Προςφζρουν μζγιςτθ ςτακερότθτα κατά τθ διζλευςθ των φορτίων και απόλυτθ εφαρμογι 

με το δάπεδο. Προςοχι πρζπει να δοκεί ςτισ κλίςεισ τθσ ράμπασ κατά τθ φορτοεκφόρτωςθ, 

ϊςτε να μθν υπερβαίνουν τισ μζγιςτεσ επιτρεπόμενεσ τιμζσ. Γενικά δεν πρζπει να 

ξεπερνοφν το 10% για τα CounterBalanced και το 3% για τα θλεκτροκίνθτα περονοφόρα 

πεηοφ χειριςτοφ. 

        

Χειροκίνθτα Περονοφόρα 

2. ΓΕΡΑΝΑΚΙΑ. Τα απλά γερανάκια ι δαπζδου πρόκειται για απλοϊκζσ μθχανζσ, 

χειροκίνθτεσ ςυχνά και τροχιλατεσ για τθν εφκολθ μεταφορά και ευελιξία ςτθ χριςθ τουσ. 

Τα γερανάκια τοίχου ι/ και οροφισ είναι πιο ςτακερά, κακϊσ είναι ςτερεωμζνα ςτον τοίχο, 

αν και μπορεί να ζχουν μια ςχετικά κοντι ράμπα πάνω ςτθν οποία ολιςκαίνουν για τθν 

κάλυψθ μικρϊν αποςτάςεων. Τα γερανάκια τοίχου είναι θλεκτροκίνθτα και ωσ ςυνικωσ 

ικανά να ςθκϊςουν κάπωσ μεγαλφτερα βάρθ. Ωςτόςο οι ανυψωτικζσ τουσ δυνατότθτεσ 

είναι ςχετικά περιοριςμζνεσ και χρθςιμοποιοφνται για τθν επί τόπου ανφψωςθ και 

τοποκζτθςθ αντικειμζνων ςε χαμθλά φψθ, όπωσ ράφια, πάγκουσ εργαςίασ, παλζτεσ (για 

τθν μετζπειτα μεταφορά τουσ με περονοφόρο) κοκ. ι με ενδιάμεςθ ςφντομθ μεταφορά. 



                                                         

Γερανάκι δαπζδου και οροφισ 

3. ΑΝΤΨΩΣΙΚΕ΢ ΠΛΑΣΦΟΡΜΕ΢. Χρθςιμοποιοφνται ςυχνά αντί περονοφόρων, όταν θ χριςθ 

των τελευταίων δεν είναι θ ενδεδειγμζνθ για διάφορουσ λόγουσ, για τθ μεταφορά φορτίων 

π.χ. κιβωτίων και τθν τοποκζτθςθ ςτα ράφια, ςε μεγαλφτερα φψθ. Οι πλατφόρμεσ αυτζσ 

μπορεί να είναι τροχιλατεσ ι ςτακερζσ, χειροκίνθτεσ ι θλεκτροκίνθτεσ. 

  

Ανυψωτικζσ πλατφόρμεσ 

4. ΑΝΕΛΚΤ΢ΣΗΡΕ΢ ι Αναβατόρια.  Είναι ιδιαίτεροι χριςιμοι για μετακίνθςθ ςε διαφορετικά 

επίπεδα του μουςείου π.χ. από τον χϊρο παραλαβισ ι αποςυςκευαςίασ ςε υπόγειουσ 

χϊρουσ αποκικευςθσ. Η διαφορά τουσ με τισ πλατφόρμεσ είναι ότι πρόκειται για ςτακερζσ 

καταςκευζσ, ςυχνά με τθν ικανότθτα να ςθκϊνουν πολφ μεγάλα βάρθ και εξυπθρετοφν τθν 

επικοινωνία διαφορετικϊν επιπζδων. 



                  

Ανελκυςτιρεσ 

5. ΚΑΡΟΣ΢ΑΚΙΑ. Είναι τα πλζον χρθςιμοποιθμζνα μζςα μετακίνθςθσ μζςα ςτο μουςείο. 

Είναι αρκετά ευζλικτα και οικονομικά, ενϊ μποροφν να προςαρμοςτοφν πιο εφκολα για 

ειδικζσ χριςεισ. Εξυπθρετοφν ςυνικωσ τθ μεταφορά πιο ελαφριϊν αντικείμενων. 

Διακρίνονται και αυτά ςε απλά και ειδικά για το αντικείμενο  πχ. με προςαρμοςμζνεσ κικεσ 

για πίνακεσ. 

 

Καροτςάκια απλά 

     

Καροτςάκια ειδικά 


